
ATA DA 09ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO ESPECIALIZADO DOS 

DIREITOS DA PESSOA IDOSA E DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DA 

DEFENSORIA PÚBLICA DO ESTADO DE SÃO PAULO DE 2018 

Em 14 de setembro de 2018, na sala de reuniões da Av. Liberdade, 32 - 3º andar, no 
horário das 10h09 ao 12h30, reuniu-se o Núcleo Especializado dos Direitos da Pessoa 
Idosa e da Pessoa com Deficiência da Defensoria Pública do Estado, sob a Coordenação 
da Defensora Pública: Fernanda Dutra Pinchiaro Presentes: Aline Prado Silva de Conti, 
Daniela Skromov de Albuquerque, Debora Machado Cavalcante, Elaine Moraes Ruas 
Souza, Lucia Thomé Reinert, Thais de Campos, Thiago Santos de Souza Rodrigo Gruppi 
Carlos Costa Ausências justificadas: Fernanda Tatari Frazão de Vasconcelos, Horácio 
Xavier Franco, Renata Flores Tibyriçá, Lucas Pampana Basoli  
Comunicados da coordenação: 
A coordenação começou a reunião com 07 integrantes presentes, questionando a 
todos/as se seria possível, a partir deste mês, gravar as reuniões mensais para constar 
da ata apenas encaminhamentos, mantendo registradas as discussões na gravação, para 
eventual consulta de Integrantes.  
Dra. Lucia se opôs a gravação, alegando que não há regulamentação especifica para 
tanto, não autorizando o uso de sua imagem nem a veiculação da filmagem. A Dra. 
Daniela Skromov argumentou que o funcionário público, no exercício de sua função, em 
sessão pública, não tem sua imagem violada quando é gravado; e sugeriu consulta à 
Corregedoria, o que foi acordado entre os presentes como encaminhamento da 
questão. A filmagem iniciada foi apagada da câmara disponibilizada pela Secretaria dos 
Núcleos. 
A coordenação consultou os/as Integrantes sobre os dois convites recebidos para 
inscrição gratuita no V Congresso Latino Americano de Universidades com carreira em 
Gerontologia. Se era o caso de abrir para a carreira ou manter a escolha apenas entre 
Integrantes do Núcleo. Dra. Lucia manifestou interesse e argumentou que deveria ser 
reservado a Integrantes do Núcleo. A Dra. Elaine também manifestou interesse e ainda 
sugeriu a realização de reunião ordinária no Congresso. Desta forma, a coordenação se 
comprometeu a verificar a possibilidade da referida realização da reunião ordinária no 
congresso.  
Novamente se discutiu a atuação do NEDIPED em matéria de saúde mental. Dra. Daniela 
esclareceu no que consistiria tal atuação, a partir do conceito de direitos humanos sobre 
deficiência. Dr. Rodrigo reforçou seu entendimento de que o artigo 1º do Regimento 
Interno do NEDIPED precisaria ser alterado para comportar atuação em defesa dos 
direitos das pessoas com impedimento de natureza mental ou deficiência psicossocial. 
Dra. Lúcia argumentou que a plenária havia decidido suspender a execução da proposta 
de atuação apresentada pela Coordenadora e aprovada pelo Conselho, até posterior 
oitiva de especialistas; e que a Dra. Elaine havia sugerido isso. Após ampla discussão, a 
Dra. Elaine esclareceu que não sugeriu a suspensão da proposta de atuação. Concordou-
se que não poderia haver suspensão da execução da proposta de atuação da 
Coordenadora, pois isso não foi pautado e votado; e a proposta já foi aprovada pelo 
Conselho; e que não haverá distribuição de PA aos Integrantes que versem sobre 
questões de deficiência psicossocial até que se ouçam os especialistas e todos/as 
estejam confortáveis com tal atuação.  



Comunicados dos membros e Colaboradores 
Dra. Lucia solicitou nomeação para representar o Nucleo em Palestra na Semana 
Municipal do Idoso na cidade de Presidente Prudente que se realizará em 02 de outubro 
de 2018. A Dra. Lúcia irá encaminhar o e-mail com a programação, solicitando 
afastamento para representação do Núcleo, e a coordenação irá solicitar a designação 
à Administração Superior. 
Aprovação da Ata da Reunião anterior:  
A ata da última reunião será encaminhada por e-mail institucional para retificação e 
ratificação dos Integrantes, que terão uma semana para apreciação. Decorrido o prazo 
acima mencionado, considerará aprovada a referida ata. 
Relato das Reuniões dos Conselhos Estaduais do Idoso e da Pessoa com Deficiência:  
A coordenação consultou os/as Integrantes presentes sobre a suplência nos dois 
Conselhos Estaduais onde o Núcleo tem assento por ato de designação do Defensor 
Público-Geral e decreto de autorização do Governador. Informou que a 1ª 
Subdefensoria, na primeira reunião com as novas gestões dos Núcleos,  
O Dr. Rodrigo Gruppi será o suplente da Dra. Daniela Skromov no Conselho Estadual de 
Direitos da Pessoa com Deficiência. E a Dra. Elaine Ruas será a suplente da Fernanda 
Dutra no Conselho Estadual do Idoso, diante da impossibilidade de recondução da Dra. 
Lúcia, conforme e-mail enviado pela Presidência do Conselho. 
Desta forma, restou decidido que: 
Pessoa com Deficiência: titular Daniela Skromov de Albuquerque; suplente:  Rodrigo 
Gruppi Carlos Costa 
Pessoa Idosa: titular Fernanda Dutra Pinchiaro; suplente:  Elaine Moraes Ruas Souza. 

 
Ordem do dia: 
 
PA17/2015 - Pessoa com Deficiência Intelectual e Mental. Atendimento Terapêutico 
Adequado. Município de Bertioga. Síndrome de RETT. 
Discussão e Deliberação: A Plenária deliberou, por unanimidade, pelo adiamento do 
procedimento para a próxima reunião ordinária 
 

PA 19/2015 - Pessoa com Deficiência. Direito à educação. Apoios na escola pública 
estadual  para inclusão. Estado de São Paulo  
Discussão e Deliberação: A Plenária deliberou, por unanimidade, pelo adiamento do 
procedimento para a próxima reunião ordinária 

 
PA 03/2016 - Pessoa com Deficiência. Mulheres. Direitos Reprodutivos. Acesso a 
Métodos Contraceptivos e proteção contra esterilização forçada. Controle de 
convencionalidade e constitucionalidade. Artigo 10 da Lei 9.263/96 
Discussão e Deliberação: A Plenária deliberou, por unanimidade, pelo adiamento do 
procedimento para a próxima reunião ordinária 

 
PA 04/2016 - Pessoa com Deficiência. Deficiência Múltiplas e Espectro de 
Autismo.Falta da Atendimento Terapêutico. Acesa Capuava. 
Discussão e Deliberação: A Plenária deliberou, por unanimidade, pelo adiamento do 
procedimento para a próxima reunião ordinária 

 



PA 100/2016 - Idosos. Pessoas com deficiência. Critérios de atendimento pela 
Defensoria Pública. Proposta de Conferência. Atendimento Universal 
Discussão e Deliberação: A Plenária deliberou, por unanimidade, pelo adiamento do 

procedimento para a próxima reunião ordinária. 
 
PA152/2016-Abrigo Sigiloso. Mulheres com Deficiência Vítimas de Violência 
Doméstica e Familiar. Acessibilidade. Cuidadores. 
Discussão: A coordenação encaminhou a todos a recomendação a ser apresentada a Secretaria 
que foi devidamente aprovada.  
Deliberação: A Plenária deliberou, por unanimidade, pela aprovação da recomendação.  
 
PA 153/2016 -Pessoa com Deficiência. Direito à educação. Apoios para inclusão. 
Professor Auxiliar. Escolas Públicas. Município de Osasco. 
Discussão e Deliberação: A Plenária deliberou, por unanimidade, pelo adiamento do 
procedimento para a próxima reunião ordinária 

 
PA155/2016 - Pessoa com Deficiência. Disponibilização de Professor Auxiliar. Escolas 
Públicas do Estado de São Paulo. 
Discussão e Deliberação: A Plenária deliberou, por unanimidade, pelo adiamento do 
procedimento para a próxima reunião ordinária 

 
PA 10/2017 - Pessoa com Deficiência. Transtorno do Espectro do Autismo. 
Incorporação de Medicamento na Conitec.Aripiprazol. 
Discussão e Deliberação: A Plenária deliberou, por unanimidade, pelo adiamento do 
procedimento para a próxima reunião ordinária  
 
PA13/2017 -  Pessoa com Deficiência. Transtorno de Espectro do Autismo. Inexistência 
de Atendimento Especializado. CEDEME. ITU – Discussão: A Coordenação solicitou a 
retirada da pauta para prévia análise da demanda, que foi acompanhado pelo demais 
integrantes do Núcleo, vencido Dr. Rodrigo que entende que o processo deveria ser 
adiado para próxima reunião ordinária, visto o retorno de Férias da Dra. Renata. 
Deliberado: Processo retirado de pauta, por maioria de votos. 
 
PA66/2017 - Pessoa com Deficiência. Acessibilidade. Intérprete de Linguagem de 
Sinais. Ausência de Serviço de Apoio Especializado de Tradutor Intérprete de Libras - 
TILS. Curso de Graduação da Universidade Estadual Paulista (UNESP). 
Discussão: A Coordenação solicitou a retirada da pauta para prévia análise da demanda, 
que foi acompanhado pelo demais integrantes do Núcleo, vencido Dr. Rodrigo que 
entende que o processo deveria ser adiado para próxima reunião ordinária, visto o 
retorno de Férias da Dra. Renata. Deliberado: Processo retirado de pauta, por maioria 
de votos. 
 
PA67/2017 - Pessoa com Deficiência. Acessibilidade. Intérprete de Linguagem de 
Sinais. Ausência de Serviço de Apoio Especializado de Tradutor Intérprete de Libras - 
TILS. Cursinho Alternativo da UNESP de Marília. 
Discussão: A Coordenação solicitou a retirada da pauta para prévia análise da demanda, 
que foi acompanhado pelo demais integrantes do Núcleo, vencido Dr. Rodrigo que 
entende que o processo deveria ser adiado para próxima reunião ordinária, visto o 



retorno de férias da Dra. Renata. Deliberado: Processo retirado de pauta, por maioria 
de votos. 
 
PA 03/2018 - Pessoas Idosas. Projeto de Visitas em Instituições de Longa Permanência 
de Pessoas Idosas (ILPIs).ILPI Jaçanã. Município de São Paulo 
Discussão e Deliberação: A Plenária deliberou, por unanimidade, pelo adiamento do 
procedimento para a próxima reunião ordinária. 

 
Ok PA10/2018 - Pessoa com Deficiência. Falta de Acessibilidade. Teatro Municipal. 
Município de São Paulo. 
Discussão: O antigo relator Dr. Rodrigo Bedone manifestou-se pela solicitação de 
informações sobre as adaptações que estão sendo realizadas.  
Deliberação: A Plenária, por unanimidade, acolheu a manifestação e fixou o prazo de 60 
dias para resposta. PA retirado de pauta para acompanhamento para posterior 
verificação se as devidas adaptações de acessibilidade foram realizadas.  
 
Protocolo 284/2016 – Violência contra pessoa idosa. 
Discussão e Deliberação:A Plenária deliberou, por unanimidade, pelo adiamento do 
procedimento para a próxima reunião ordinária 
 

Protocolo 265/2017 - Acessibilidade no SESC 24 de maio 
Discussão e Deliberação: A Plenária deliberou, por unanimidade, pelo adiamento do 
procedimento para a próxima reunião ordinária 


